
272

Духовно-інтелектуальне виховання і навчання молоді в ХХІ столітті 

ПРОФЕСІЙНЕ САМОВДОСКОНАЛЕННЯ КЕРІВНИКА 
ЗАКЛАДУ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ  

В СИСТЕМІ ДУХОВНИХ ЦІННОСТЕЙ ЛЮДИНИ

Гречаник О. Є.
кандидат педагогічних наук, доцент, завідувач кафедри наукових основ управління,  

Харківський національний педагогічний університет імені Г. С. Сковороди,  
м. Харків, Україна

Проаналізовано проблеми професійного вдосконалення керівника за-
кладу загальної середньої освіти, уточнено напрями й етапи професійного 
самовдосконалення керівника закладу освіти. Визначено роль професійного 
самовдосконалення керівника в розвитку  духовних цінностей особистості.
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The problems of professional improvement of the head of the institution 
of general secondary education were analyzed, the directions and stages of 
professional self-improvement of the head of the educational institution were 
specified. The role of the manager’s professional self-improvement in the 
development of the spiritual values of the individual is determined.
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Сучасний етап розвитку українського суспільства потребує постійно-
го зростання ефективності праці в усіх сферах діяльності держави, у тому 
числі й у галузі освіти.

У цьому контексті необхідні суттєві зміни в наукових підходах до пробле-
ми професійного вдосконалення управлінських кадрів закладів загальної се-
редньої освіти (ЗЗСО), зміни у відборі, підготовці, перепідготовці та підвищен-
ні кваліфікації керівних кадрів зазначених закладів, пошуку й упровадження 
інноваційних підходів, технологій формування керівників нової формації.

Сучасний керівник має бути творчим, націленим на майбутнє фахів-
цем, зацікавленим у нововведеннях, готовим до змін у професії, а отже, 
конкурентоспроможним спеціалістом.

На жаль, останнім часом накопичилися системні проблеми, які прони-
зують галузь освіти, знижуючи її ефективність і створюючи перешкоди для 
подальшого розвитку. Серед причин, що є об’єктивними й гальмують розви-
ток зазначеної системи (воєнна агресія рф, епідемія Covid-19), можна додати 
й недостатній рівень професіоналізму й компетентності керівників ЗЗСО.

Дослідженню процесів становлення й розвитку сучасного керівника 
організації присвячено роботи В. Гладкової, В. Гуменюк, Л. Даниленко, 
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Г. Єльникової, В. Маслова та інших. Зміст і структуру професійної діяль-
ності керівника організації проаналізовано С. Васильченко, В. Войчук, 
О. Мармазою та іншими. У дослідженнях В. Григораша, Л. Рибалко, 
О. Темченко встановлено зв’язок особистісного розвитку керівника з його 
професійним становленням. Проблему самоуправління як самостійно-
го спрямування своєї діяльності на досягнення мети розкрито в роботах 
Т.  Борової, О. Касьянової, Р. Черновол-Ткаченко та інших.

Мета статті — уточнити напрями професійного самовдосконалення 
керівника ЗЗСО та визначити його роль у розвитку  духовних цінностей 
особистості.

Професійне самовдосконалення керівника ЗЗСО реалізується за рахунок 
механізмів самості — самодіагностування, саморефлексії, само прогнозуван-
ня, організації власної діяльності, самоконтролювання й самокорегування.

Ми поділяємо точку зору дослідників, які вважають, що процесові 
самовдосконалення властиві дві форми, пов’язані між собою — самонав-
чання та самовиховання. У результаті їх поєднання керівник ЗЗСО, напри-
клад, може поглибити знання, розвинути вміння щодо управління устано-
вою, удосконалити ділові й особистісні риси.

Щодо змісту, то науковці виділяють такі напрями професійного самов-
досконалення керівника ЗЗСО: розвиток загальних знань про діяльність 
закладу освіти, його менеджмент, розширення свого культурного круго-
зору, постійне оновлення знань; удосконалення професійних якостей — 
розвиток толерантності, емпатії, готовності до помірного ризику, напо-
легливості тощо; удосконалення практичних навичок і вмінь комунікації: 
аналізу культурних відмінностей, поведінки людей; тренування гнучкості 
поведінки і своїх адаптаційних можливостей, уміння розпізнавати й дола-
ти психологічні бар’єри; володіти знаннями з психології та конфліктоло-
гії, особливостей колективу ЗЗСО, здатністю до міжкультурного розумін-
ня й діалогу; формування навичок самовдосконалення, стійкої мотивації 
особистісного розвитку, прагнення підвищувати рівень комунікативної 
культури; вироблення навичок професійної саморегуляції [1].

Підсумовуючи проаналізований матеріал, ми дійшли висновку, що 
рівень професійної компетентності керівника ЗЗСО безпосередньо пов’я-
заний із його професійним самовдосконаленням упродовж усієї професій-
ної діяльності.

Набуття високого рівня професійної компетентності, досягнення пев-
них вершин («акме») на практиці відбувається багатьма шляхами в кожної 
людини індивідуально з урахуванням об’єктивних і суб’єктивних умов. 
Сучасна соціально-економічна ситуація нашої держави потребує змін 
професійних вимог до керівника ЗЗСО. Посилено увагу до його професій-
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них якостей, бажання особистого професійного розвитку та професійного 
розвитку його підлеглих. 

Так, Г. Єльникова [2] та інші вважають, що зараз посилено вимоги до 
керівника організації в тому плані, що ефективність, у тому числі еконо-
мічна, організації залежить від особистості управлінця. Водночас із цим 
сьогодні на посаду керівника ЗЗСО можуть призначити вчителя, іншого 
педагогічного працівника, який не має спеціальної управлінської освіти 
або досвіду адміністративної діяльності. Крім того, держава не зобов’я-
зує призначати на вакантні посади лише тих, хто перебуває в кадровому 
резерві, та не завжди, в умовах дефіциту управлінців, контролює ефектив-
ність функціонування кадрового резерву. Тому подекуди кадровий резерв 
складається формально, практично не виконує своєї функції, адже, крім 
зазначеного, працівники, які пройшли школу кадрового резерву і навіть 
отримали відповідну освіту, наприклад зі спеціальності «Менеджмент», 
не виявляють бажання займати керівні посади.

Також відсутня відповідальність державних службовців за призначен-
ня на посаду керівника ЗЗСО, який не відповідає вимогам діючого зако-
нодавства.

Аналіз проблем професійного вдосконалення керівників ЗЗСО засвід-
чив, що відсутнє положення про атестацію керівника ЗЗСО; недостатньо ви-
користовується потенціал практикуючих керівників ЗЗСО, які мають вели-
чезний професійний досвід; під час підготовки керівників ЗЗСО обмежена 
(або взагалі відсутня) кількість годин практики на посаді керівника закладу 
освіти, під час яких розвивається професійна компетентність; недостатньо 
розроблені науково-методичні та практичні аспекти професійного самовдо-
сконалення керівника ЗЗСО, хоча в сучасній науковій літературі постійно 
зазначається необхідність дослідження цих наукових напрямів [3–5].

Такий стан ускладнює формування сприятливих умов для система-
тичного ефективного самовдосконалення керівника ЗЗСО; актуальних за-
вдань підготовки, перепідготовки, підвищення кваліфікації управлінських 
кадрів системи освіти; формування в керівників закладів освіти необхід-
них професійних якостей, мотивації до професійного зростання.

Відсутність положень про атестацію не дає можливості керівнику 
ЗЗСО побачити зону найближчого професійного зростання, тому що саме 
це є важливим завданням психологічної професійної діагностики та про-
фесійної атестації.

Керівник ЗЗСО збагачує свій досвід засобами формальної (шляхом 
залучення до колективних і групових форм методичної та науково-дослід-
ної роботи) та інформальної (завдяки особистому творчому внеску, автор-
ським розробкам, самонавчанню, самовихованню, саморозвитку) освіти, 
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поступово досягаючи професійних «акме». Людина змінює професійне 
середовище, сама змінюється, вносить зміни у професію.

Кожна людина, яка займається самовдосконаленням, чітко визначає 
свої цілі в такий спосіб, щоб досягти запланованого успіху, долаючи пе-
решкоди, залучаючи всі можливі ресурси, при цьому пізнає мистецтво са-
моменеджменту.

Керівник ЗЗСО, який оволодів цим процесом, має такі переваги: вико-
нує роботу з меншими витратами; краще організовує працю; запобігає ви-
никненню стресів; отримує більше задоволення від роботи; мотивує свою 
працю та своїх підлеглих; постійно підвищує кваліфікацію; знижує заван-
таженість роботою; зменшує кількість помилок, виконуючи управлінські 
функції; досягає професійної і життєвої мети найкоротшим шляхом.

Професійне самовдосконалення керівника ЗЗСО відбувається за пев-
ними етапами. Перший етап — постановка, аналіз і формулювання мети. 
Це перспективні плани досягнення особистої мети. Другий етап — роз-
робляння планів своєї діяльності та розгляд альтернативних варіантів. Це 
покрокове розроблення своєї діяльності з урахуванням можливих зовніш-
ніх впливів. Третій етап — організація і реалізація особистого трудово-
го процесу з метою виконання поставлених завдань, яка включає розро-
бляння конкретних заходів щодо досягнення поставленої мети. Четвертий 
етап — прийняття управлінських рішень щодо виконання професійних 
завдань. П’ятий етап — контроль/самоконтроль підсумків (у разі необхід-
ності — корегування мети). Це здійснення аналітичної діяльності щодо 
результатів виконаних професійних завдань, наслідків щодо прийнятих 
рішень. За результатами здійсненого аналізу може виникнути необхід-
ність корегування поставлених цілей. Шостий етап — комунікації в про-
цесі самовдосконалення. Вони є однією з найважливіших фаз — завдяки 
саме ним здійснюється взаємодія із зовнішнім середовищем та внутріш-
нім процесом самовдосконалення.
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